

Е. Н. Новицкая
Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,
ст. преподаватель

ПРАВО НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ

Право на судебную защиту – это одно из главных условий осуществления правосудия в государстве. Это объясняется тем, что данное право обеспечивает защиту и восстановление нарушенных прав в судебном порядке. Кроме того, под правом на судебную защиту следует понимать также право на рассмотрение судебного дела независимым и беспристрастным судом и право обжалования судебного решения. Именно содержание данной категории обуславливает ее значимость для всей судебной системы государства.

Следует отметить, что право на судебную защиту может реализовываться как на международном, так и на национальном уровне. Если говорить о международной судебной защите, то стоит отметить, что указание на данное право содержится в ст. 8 Всеобщей Декларации прав человека, ст. 6 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод и в иных международно-правовых документах.

В Республике Беларусь право на судебную защиту закрепляется в Конституции: «Каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки» [1, с. 60].

В то же время эффективная реализация указанного права предполагает необходимость совершенствования законодательства. В частности, можно поднять вопрос о регламентировании порядка сбора и оформления защитником сведений об обстоятельствах уголовного дела, что в свою очередь обеспечит всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств уголовного дела, будет способствовать защите прав участников процесса.

Таким образом, закрепляя и должным образом реализуя право на судебную защиту, Республика Беларусь подтверждает свой статус демократического и правового института власти, признает права человека как реальную ценность, которую оно призвано защищать.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2005. – 48 с.

П. В. Новицкий
Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,
ст. преподаватель

РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СИМВОЛОВ КАК ЧАСТИ ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Государственная символика и история государства неразрывно связаны друг с другом. Возникновение государства влечет за собой и появление ряда символов, в которых воплощается и которыми символизируется его независимость и субъектность. Флаг, герб и гимн являются квинтэссенцией основных идей и принципов, на которых зиждется любое государство, являясь базисом для формирования патриотического сознания, сплачивающим народ на основании общей истории, культуры, этнического фактора и сформировавшихся традиций и нравственных качеств.

У каждого народа издревле существовал ряд присущих лишь ему символов, формирующихся как продукт его национальной культуры и опыта многих поколений. Эти